



从入院治疗到出院

探访西北首家「阿尔茨海默病」日间治疗病房

马相

2月24日,笔者走进空军军医大学唐都医院,探访西北首家「阿尔茨海默病」日间治疗病房。这一创新医疗举措,正为阿尔茨海默病患者及其家庭带来前所未有的改变,重塑他们的生活轨迹。

创新举措 日间治疗病房应运而生

根据国际阿尔茨海默病协会发布的报告显示,全球范围内,每3秒钟就有一位新的阿尔茨海默病患者出现,而我国患病人数已突破1000万例。

在老龄化进程不断加快的当下,阿尔茨海默病已成为不少家庭的沉重负担。唐都医院神经内科副主任张巍表示,阿尔茨海默病的核心病理机制,是大脑内β淀粉样蛋白(Aβ)异常生成与沉积,这一变化致使患者记忆力急剧减退、判断力严重受损,甚至出现失语、失聪等症状,生活质量直线下降。在长期的照护过程中,家属的身心也备受煎熬。

随着新型靶向Aβ药物仑卡奈单抗的问世,为患者带来了曙光,该药物能够精准清除大脑内的病理性Aβ蛋白,从根本上遏制病情发展。自2024年1月在我国上市后,唐都医院神经内科成为西北地区首批引入并使用该药物的科室,于2024年6月17日成功开展首例患者治疗,成效显著。

然而,随着临床应用的深入,问题也逐渐显现。仑卡奈单抗需每周进行二次治疗,且整个输液治疗过程相对较短,但患者等待床位的

时间却较长,这不仅加重了患者的经济负担,更可能导致治疗的连续性中断,对外地患者而言,困难尤为突出。为解决这一难题,2025年1月2日,空军军医大学唐都医院在西北地区率先开设「阿尔茨海默病」日间治疗病房。

唐都医院神经内科护士长彭阿丽介绍,在这间特殊的病房里,阿尔茨海默病患者能够在24小时内实现一站式入院、治疗、出院的全流程。在这里,患者不仅能享受到高效、便捷的优质医疗服务,还能在熟悉的「家庭」环境中休养,更有利于身心的恢复,真正实现了「安全、便捷、省时、省心」的就医体验。

患者家属 既能照顾病人又不耽误工作

笔者在「阿尔茨海默病」日间治疗病房看到,72岁的赵大爷正坐在床边,脸上洋溢着温和的笑容。赵大爷被阿尔茨海默病困扰已有两年,病情不断恶化,记忆力严重衰退,连回家的路都常常记不清楚,生活起居完全依赖家人。以往去医院看病,漫长的等待时间加上长时间住院,让赵大爷在陌生的医院环境中愈发不安,病情也一直有好转的迹象。家人平时较忙,请假陪护不仅影响工作,经济压力也随之攀升。

唐都医院「阿尔茨海默病」日间治疗病房的启用彻底扭转了这一局面。赵大爷的儿子感慨道:「以前陪父亲看病,我得向单位请好几天假,不仅担心工作,还操心父亲在医院住不习惯,等床太久还怕耽误治疗。现在有了日间治疗病房,一上午就能完成治疗,当天就能回家,非常方便。父亲在家里休息,心情也放松,对病情恢复很有帮助。」

隔壁床位的苏阿姨正在接受仑卡奈单抗治疗。她的女儿满脸欣慰地说:「以前母亲看病,住院起码得两天,我工作忙得团团转,根本没时间去全程照顾,心里急得像热锅上的蚂蚁。现在好了,当天就能完成治疗回家,我请半天假就够了,既能照顾好母亲,又不耽误工作,真的太省心了!」

唐都医院「阿尔茨海默病」日间治疗病房的启用,是西北地区医疗领域的一次重大创新。张巍表示,下一步,医院神经内科将持续优化日间治疗流程,积极探索更多适用疾病的治疗方案,全力推动阿尔茨海默病的早期诊断与规范化治疗,为更多患者带来希望。

《快递市场管理办法》实施近一年 你的包裹送到家了吗

朱娜娜 辛米子衡

调查:驿站代收仍为主流

2月23日,西安市长安区雅居乐湖居笔记小区的快递驿站,取件处排起了队,居民根据取货码在货架上找件、取件、扫码出库。这个流程对于常常网购的刘梓涵来说再熟悉不过。「新规矩出台的一个月我还能接到送件的电话,后来就只能收到取件的短信了。」刘梓涵表示,越来越多的快递被放置在驿站,取件成了常态。

这一现象在西安市其他区域也普遍存在。2月24日,笔者分别在西安市雁塔区春临三路和未央区凤城八路几个驿站看到,站内堆放着成堆的快件,一些大件快递被放在地面上等待签收。

驿站经营者透露,合作的快递公司如韵达、极兔、圆通、中通、申通等,大部分快递都无法按客户要求送货上门,大件物品要求送货上门被拒的情况时有发生。

有市民反映,除了顺丰和京东等直营公司能提供送货上门服务外,其他快递公司往往将包裹放置在驿站,短信通知让自行取件。

在西安从事快递行业十年的刘金熊表示,京东和顺丰等公司的送货上门服务保持在80%以上,其他快递公司送货上门的比例不足30%。这一差异也使得快递服务体验呈现明显的不平衡。

发声:单量过大送货上门压力大

尽管新规明确要求快递员必须确保按时将包裹送达并征得客户确认,但由于配送量过大,尤其在节假日等促销高峰期,快递员面临着巨大的工作压力,送货上门的实际操作难度较大。

快递员工程师傅表示,他负责的区域日均派送300单,每天工作时间长达12小时,如果加上「双11」等电商促销的高峰期,单日派送量最高可达到500单。「如果每个包裹都需要通过电话联系确认送货上门,基本是不可能按时完成的。」此外,快递员还面临着较高的罚款

风险。据工程师傅透露,如果客户投诉未按规定送货上门,他们也面临着高额罚款,尽管有些客户愿意理解他们的困难,但多数快递员依然选择通过沟通来争取客户的理解和宽容。

快递员石师傅表示,在没有电梯的小区,送货上门的难度更大,除非对方是老年人,且包裹为大件,他才会考虑送货上门。西安市碑林区一快递驿站负责人表示,老旧小区五楼、六楼等高楼层的包裹,送货上门所需的时间和体力远远超过其他包裹。

2024年3月1日,《快递市场管理办法》新修订版正式实施,明确要求快递企业未经用户同意不得代取确认收货、不得擅自将快件投递到智能快件箱、快递服务站等末端设施。然而,笔者近期走访西安市多个快递驿站和社区后发现,尽管新规已经实施近一年,实际执行过程中依然面临着多重困难和挑战,市民的服务体验存在较大差异,尤其在送货上门和驿站取件之间的差距,依然让不少市民感到困扰。

采访中,七成受访市民希望对于大件或需要签收的快递能够保证送货上门,而普通的小件快递则可以选择自取。

市民李女士表示,尽管快递员的工作很辛苦,但她更希望能为大件快递提供更好的配送服务。她建议,快递公司可以建立一个客户偏好数据库,让消费者在下单时能够自主选择是否需要送货上门。

「如果在电商平台上能提前选择配送方式,既减少快递员和客户的沟通难度,也能提高效率。」此外,一些年轻消费者则表示,驿站自提是他们的首选,认为这种方式比送货上门更灵活便捷。

当代陕西研究会副会长王晓勇表示,单纯依靠罚款并不能从根本上解决行业面临的配送难题。行业亟须从多个方面入手,优化流程并改善服务质量。一方面,应当建立更加合理的分级服务体系,根据包裹的尺寸、重量及时效性收取差异化的派送费用;另一方面,智能化技术的引入也能在一定程度上缓解快递员的工作负担,快递行业还需推动物业代收点的标准化建设,为居民提供更加便利的取件方式。

当代陕西研究会副会长王晓勇表示,单纯依靠罚款并不能从根本上解决行业面临的配送难题。行业亟须从多个方面入手,优化流程并改善服务质量。一方面,应当建立更加合理的分级服务体系,根据包裹的尺寸、重量及时效性收取差异化的派送费用;另一方面,智能化技术的引入也能在一定程度上缓解快递员的工作负担,快递行业还需推动物业代收点的标准化建设,为居民提供更加便利的取件方式。



2月25日,由西安市总工会主办的2025年春季大型招聘会春季暨工会主席直播送岗活动第二场线下招聘会在土门工人文化宫火热举行,现场200余家企业提供就业岗位1万余个。 本报全媒体记者 刘强 摄

我省明确电动汽车电动自行车分时电价政策

本报讯(全媒体记者 宁黛艳)2月24日,记者获悉,陕西省发展和改革委员会发布《关于进一步明确电动汽车电动自行车分时电价政策有关事项的通知》,自2025年4月1日起执行。

通知明确,在居民家庭住宅、居民住宅小区、执行居民电价的非居民用户中设置的,由电网企业直接抄表、收费到户的经营性集中式电动汽车公共充电设施用电,按照执行居民价格的非居民用户价格标准执行。峰谷时段及电价标准按照省发改委《关于居民电动汽车充电桩分时电价政策有关事项的通知》规定执行。

在党政机关、企事业单位、社会公共停车场中设置的电动汽车充电设施用电,用电容量在100千伏安及以下的,执行工商业单一制电价。100千伏安至315千伏

安之间的,可选择执行工商业单一制或两部制电价。315千伏安及以上的,执行工商业两部制电价。到2030年前,对执行工商业两部制电价的电动汽车充电设施用电免收需量(容量)电费。执行工商业电价的电动汽车充电设施用电,应执行工商业峰谷分时电价。其中,执行工商业单一制电价的用户不可选择执行平段电价每千瓦时加4分钱的政策。

通知提出,居民住宅小区内的电动自行车充电设施用电,电网企业向充电设施运营单位、充电设施运营单位向用户,均按执行居民价格的非居民用户价格标准执行。其中,由电网企业直接抄表、收费到户的居民住宅小区内的电动自行车充电设施用电,可选择执行峰谷分时电价,选择后原则上一年内不作调整。

煤航集团「地质+AI」为智能化测绘注入新动能

本报讯(全媒体记者 董欣)近日,中煤航测遥感集团有限公司(以下简称煤航集团)成功完成DeepSeek大模型在中国煤炭地质大数据中心的本地化部署,标志着「地质+AI」技术实现重大提升,推动地理信息技术与人工智能、大数据深度融合,为智能化测绘注入新动能。

据了解,煤航集团早在2020年就搭建了中国煤炭地质大数据中心,布局人工智能和大数据领域,推出「煤航

数云」系统。此次接入DeepSeek,进一步加强了该系统在大模型方面的技术能力。下一步,集团将继续深化人工智能大模型在地质领域的垂直应用,围绕构建「空地井」立体勘探体系,打造AI找矿国家队,服务新一轮找矿突破战略行动,通过技术攻坚、场景突破、生态共建,全力锻造支撑国家战略的地质AI尖兵,为国家能源资源安全提供智慧动能。

西康高铁安康隧道贯通

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)2月25日,由西成客专陕西公司建设、中铁九局承建的西康高铁安康隧道顺利贯通。这座全长7公里的单洞双线隧道,是目前全国高速铁路唯一连续穿越秦岭800米含有膨胀土的六级围岩隧道。

安康隧道位于安康市南秦岭南麓,地层中膨胀土、砂卵石、风化千枚岩层层交叠。膨胀土遇水膨胀、失水收缩的特性,足以让隧道结构在日积月累中偏移数米。施工团队不仅要应对突泥涌水、软岩变形等十余项风险,还需在富水区与土石交界带中穿行,稍有不慎便可

能引发围岩坍塌。面对这场「地质攻坚战」,西成客专陕西公司和中铁九局亮出「科技利剑」,通过「地表混凝土硬化导流+洞内帷幕注浆固结围岩+超前中管棚支护」组合工艺,形成动态切换的明挖、盖挖、暗挖施工体系。

针对膨胀土和角砾土「顽疾」,建设者研发地表刚性袖阀管与垂直旋喷桩支护结构等支护手段,创新优化支护结构,成功化解软岩大变形带来的挑战。施工期间斩获2项实用新型专利、13项发明专利,为同类工程建设提供了宝贵经验。

「每个作业面都像被显微镜扫描过。」西成客专陕西公司西康指挥部副指挥长黄智勇如此形容「网格化+穿透式」管理模式。

BIM技术构建的数字孪生隧道中,传感器实时捕捉地质变化,风险预警精确到小时。在浅埋段,地表硬化导流如同给山体「敷面膜」,阻隔雨水渗透;洞内帷幕注浆则像「纳米胶水」,将破碎岩层牢牢粘合。

西安至安康高速铁路是国家中长期铁路网规划「八纵八横」高铁通道中包(银)海通道、京昆通道的重要组成部分,也是西渝高铁的重要组成部分。随着安康隧道贯通,西康高铁地下工程已完成97%,155公里隧道群启动太兴山、华山山等超级工程。其中18.8公里的太兴山隧道提前45天穿越13.4公里岩爆区,创下月掘进3420米的「秦岭速度」。



工人在作业中。

新闻直通车

陕西电子黄河公司在探鸟雷达领域取得重大突破

本报讯(全媒体记者 李旭东)2月24日,记者从陕西电子信息集团获悉,陕西电子黄河公司自主研发的首套探鸟雷达近日正式出厂并装车发运港口交付国际客户,标志着该公司在探鸟雷达领域取得重大突破,在全球航空安全市场开拓中迈出了重要一步。

据悉,此次交付的探鸟雷达专为机场设计,融合S波段固态脉冲多普勒雷达技术、微多普勒效应分析及探区联动机制,能够精准监测和驱离鸟类,有效降低鸟击风险,保障航空安全。同时,该产品将GPU技术进行应用,实现了将探鸟雷达软件化的能力。通过将智能学习的功

能植入到探鸟雷达中,能够适应不同的机场复杂环境,产品在新机场架设后,只需要5分钟就能对机场建筑及周边环境完成学习和存储。在已知环境情况下对机场鸟类和无人机监测可以达到接近百分之百的发现概率,从而满足机场客户的需求。

华山景区「夜登专列2.0版」3月1日起发车

本报讯(王海鹏)3月1日至6月30日,华山景区联合中国铁路西安局集团有限公司共同推出「夜登专列2.0版」,乘坐西安(渭南)—华山C636次动集动车夜登华山的游客,可享受购票优惠30元(15元)。

华山作为全国唯一24小时对游客开放的山岳型景区,「夜爬华山」自古便是华山徒步旅游的传统模式。据了解,本次活动自3月1日至6月30日(法定节假日除外)开展,旨在为游客打造「特种兵」夜登华山旅游特色线路。活动期间,乘

坐西安(渭南)—华山C636次动集动车夜登华山的游客,将享受到实实在在的优惠政策:购买车票和景区门票的游客,可享受购票优惠30元(15元);而享受车票和景区门票全免政策的游客,则不参与此次优惠活动。

陕西省中医医院在全省首创推出夜间门诊

本报讯(全媒体记者 陈沐妍)2月25日,记者从陕西省中医医院获悉,近日,该院在陕西省内首创推出「中医夜间门诊」。

自夜间门诊启动以来,由针灸科、康复科、推拿科三大特色科室组成的「中医夜诊矩阵」,吸引了众多患者前来就诊。不少长期受慢性疼痛困扰的上班族患者表示,夜间门诊让他们无需请假,就能接受系统治疗。

陕西省中医医院相关负责人表示,后续将持续关注夜间门诊运行情况,根据患者需求优化服务,进一步探索创新医疗服务模式,为三秦百姓的生命健康保驾护航。

西安咸阳国际机场春运保障旅客561.9万人次

本报讯(全媒体记者 李旭东)2月23日,记者获悉,2025年春运西安咸阳国际机场共保障航班38369架次,旅客561.9万人次,货邮3.2万吨,同比2024年春运分别增长2.3%、5.2%和10.3%,其中春节

期间连续5天单日客流量超15万人次,最高达15.27万人次。西安旅游航线市场需求旺盛,为重点做好特殊旅客服务,西安咸阳国际机场聚焦首乘旅客、特殊旅客、依法优先旅

客、晚到旅客等客群特点,全力保障特殊旅客快速、顺畅出行。春运以来,共保障首乘旅客1696人次、无人陪儿童老人等特殊旅客6626人次,收到旅客各种形式表扬338次。

警银联动搞「卡农」抓「车手」

本报讯(全媒体记者 董欣)2月24日,西安公安浐灞分局反诈中心公布近日破获的一起涉电信诈骗案件。在这起案件中,警方共抓获5名涉案人员,查扣涉案资金10万余元。

据介绍,长安银行灞桥支行与浐灞二路支行工作人员在办理业务时发现可疑人员,第一时间通过警银联动机制通报给公安浐灞分局刑侦大队。接警后,民警迅速将2名可疑人员控制。经过核

查,警方发现2名可疑人员均为替电信诈骗组织在银行取现的「卡农」。通过调取监控录像,民警在银行周边成功抓获配合「卡农」转移现金的3名「车手」,查扣涉案资金10万余元。

呼声:希望精细化配送